



Дневникъ Патрика Гордона ¹⁾.

22 числа выступили изъ Киева два стрѣлецкихъ полка, изъ которыхъ въ одномъ было 515, а въ другомъ 380 человѣкъ, такъ что теперь гарнизонъ Киевскій состоялъ только изъ 2.241 человѣка пѣхоты, 125 ч. кавалеріи и 35 констаблеровъ.

24 числа я получилъ съ Иваномъ Ноздрѣвымъ письма изъ Сѣвска, въ которыхъ сообщалось, что окольничій Леонтий Романовичъ Неплюевъ, по приказанію Ихъ Величествъ, отправился въ Батуринъ, чтобы переговорить съ гетманомъ о положеніи дѣлъ. Подробности этого не были известны; узнали только, что Неплюевъ съ мнѣніями гетмана долженъ былъ немедленно поѣхать въ Москву. Такъ какъ мы уклонились послать въ Крымъ ежегодныя деньги татарамъ, то ханъ отправилъ послана къ польскому королю. Узнали также краткій отвѣтъ короля писцу, посланному царемъ, по совѣту гетмана. Деньги, доставленные къ мѣсту размѣна плѣнныхъ, надлежало теперь переслать въ Москву и онъ были снова привезены изъ Бѣлева въ Сѣвскъ.

Я отвѣчалъ въ этотъ день на полученные письма въ Москву съ полковымъ писцомъ полка Боркова и писалъ въ Москву голландскому реиденту, полковнику Менгдену, г. Виніусу и г. Гуаскони, сообщая имъ частью новости, частью различныя повседневныя дѣла.

25 числа было получено извѣстіе, что супруга гетмана, съ сыновьями и многими другими лицами, находятся на пути въ Киевъ, чтобы присутствовать при погребеніи тѣла супруги боярина.

¹⁾ См. „Русск. Старину“ май 1916 г.

26 числа пришло приказаніе выдать Кіевскому гарнизону четвертую часть полученнаго имъ жалованья.

27 числа прибыли изъ Москвы четыре царскія письма, чрезъ Переяславль въ Кіевъ. Въ одномъ изъ нихъ сообщалось, что присланныя изъ Кіева донесенія переданы по припадлежности. Оно содержало въ себѣ также поощреніе продолжать служить по-прежнему и содержать вѣрную, добрую стражу. Второе письмо касалось сдѣланнаго представленія о постройкѣ хлѣбныхъ амбаровъ для гарнизона, изъ котораго было усмотрѣно, что имѣется на лицо 46.000 шефелей ржи и 25.000 рублей деньгами, именно серебромъ—12.000 р., остальные же — мѣдною монетою. Остальные два письма касались маловажныхъ предметовъ. Супруга гетмана, съ сыновьями и сопровождавшими ее лицами, перѣхала по льду Днѣпра и остановилась ночевать въ городѣ въ Печерскомъ монастырѣ.

28 числа супруга гетмана съ дѣтьми и прочими лицами направилась въ Св. Михайловскій монастырь и при сильномъ плачѣ присутствовала при богослуженіи. Потомъ она посѣтила боярина, который, будучи еще боленъ, лежалъ въ кровати; затѣмъ она посѣтила ребенка и тотчасъ же разстались опять, не сказавъ слова другъ другу.

29 числа все духовенство изъ сосѣднихъ мѣстъ собралось въ Св. Михайловскомъ монастырѣ. Бояринъ былъ доставленъ на санкахъ, внесенъ на коврахъ въ церковь и нѣсколькими людьми поднятъ, чтобы проститься съ тѣломъ покойной супруги его; онъ много пролилъ слезъ при этомъ. Послѣ этого носилки, на которыхъ былъ принесенъ гробъ, были вынесены слугами умершей изъ церкви и монастыря. Бояринъ, по своей слабости, отправился къ себѣ домой; всѣ же прочіе пошли пѣшкомъ изъ города. Архимандритъ и настоятели сѣли въ кареты и поѣхали впередъ. Тѣло покойной три раза дорогой ставили на землю и пѣли молитвы (служили литіи). Гробъ былъ обитъ желтымъ муаромъ, по обѣимъ сторонамъ его, а также по концамъ висѣли гербы боярыни съ изображеніемъ двухъ львовъ, держащихъ корону, надъ которой вмѣсто шлема находились три креста; все это было на зеленомъ полѣ. Начальные

буквы именъ боярыни были изображены такъ И. Ш. Б. и И. Г. В. К.

что означало Пелагея Ивановна, гетмана дочь Шереметева, боярина воеводина Кіевской. Четверо украшенныхъ носилокъ несли впереди, затѣмъ слѣдовали парадныя траурныя

сани, на которыхъ должно было везти тѣло боярыни, по томъ сочли за лучшее тѣло нести на рукахъ и при томъ въ слѣдующемъ порядке. При входѣ въ монастырь стояли настоятель и священники въ ихъ церковныхъ облаченіяхъ; они встрѣтили тѣло и провожали до половины церкви. Все духовенство шло впереди; плакальщицы и всѣ прочіе слѣдовали за тѣломъ. Въ церкви былъ устроенъ великолѣпный траурный помостъ, на который и былъ поставленъ гробъ, среди четырехъ столбовъ, обтянутыхъ матерію и украшенныхъ лампами и пирамидами свѣчей. Вездѣ висѣли изображенія смерти, а также таковыя лежали по тремъ сторонамъ помоста. Послѣ продолжительнаго пѣння священныихъ молитвъ и окончанія погребальной церемоніи, настоятель Св. Кирилловскаго монастыря, по имени Монастырскій, крещеный евреи, произнесъ свѣтскую рѣчь. По окончаніи отпѣванія, тѣло покойной, въ сопровожденіи множества свѣчей, было вынесено изъ церкви и отнесено на то мѣсто, где было предано землѣ,—въ небольшой, вновь сооруженный склепъ,—который долженъ быть такъ задѣланъ сверху, что получалъ видъ подпоры церковной стѣны. Провожавшіе тѣло возвратились опять въ церковь и слушали надгробныя слова, произнесенные студентами и учеными. Послѣ этого, сопровождавшіе тѣло, были приглашены въ домъ Максима и угощены поминальнымъ обѣдомъ.

30 числа прибылъ въ Киевъ Мазепа съ братомъ жены гетмана. Они имѣли порученіе отъ гетмана къ боярину, чтобы онъ присдалъ въ Батурина ребенка (внука гетмана) для его тамъ воспитанія. Равнымъ образомъ бояринъ долженъ былъ возвратить все, что гетманъ далъ своей дочери при замужествѣ ея, при чёмъ гетманъ обѣщалъ, что это имущество не только не уменьшится, но умножится и даже удвоится. Послѣ некотораго объясненія бояринъ объявилъ, что не можетъ отпустить своего сына въ Батурина, не испросивъ на это предварительно приказанія Ихъ Величествъ и разрѣшеніе своего отца. Что же касается имущества умершей, то онъ очень доволенъ, что оному сдѣлана опись, для большей вѣрности подписанная, съ которой обѣими сторонамъ даны списки, но самое имущество останется у него въ рукахъ. Оба уполномоченные гетмана, отлично видя, что они ничего не добьются и ничего не получать, ушли, повидимому, довольные и этимъ.

На другой день 31 числа Мазепа съ бунчужнымъ и еще съ Киевскимъ полковникомъ, арендаторомъ Максимомъ,

городскимъ судьею (фохтомъ) и бургомистромъ пришли снова. Все имущество покойной было переписано, при чмъ оказалось до 2 пудовъ и 9 фунтовъ серебряной посуды, большою частью вызолоченной, много дорогихъ платьевъ, по оцѣнкѣ на 1.600 рублей, много жемчуга, кольцъ, драгоценныхъ камней на 1.000 рублей. Все это хотѣли опечатать, но бояринъ не допустилъ этого, а приказалъ поставить все на прежнее мѣсто. Пришедши остались этимъ недовольны и ушли, сказавъ, что когда инвентарь будетъ подписанъ сторонами, то каждая должна получить по экземпляру. Сыновья гетмана, повидимому, этимъ остались недовольны; никто не подписалъ инвентаря и всѣ въ тотъ же вечеръ ушли.

Замѣчательно, что супруга боярина, недѣль за сѣмь до своей кончины, проснулась однажды ночью и видѣла, будто отвратительная женщина въ бѣлой одеждѣ подошла въ ея кровати. Она очень испугалась и громко закричала. Сбѣжались всѣ ея служанки, и она приказала имъ осмотрѣть позади печки, откуда, по ея словамъ, появилась эта фигура. Послѣ этого она стала до того боялива, что не хотѣла болѣе лежать на этой сторонѣ постели и малѣйшій шорохъ пугалъ ее до чрезвычайности.

Равнымъ образомъ, очень благочестивый молодой человѣкъ, жившій въ ея домѣ, рассказывалъ, черезъ день послѣ кончины боярыни, что за четыре дня до этого, ночью, выйдя изъ нижней комнаты, онъ увидѣлъ множество дѣвушекъ, одѣтыхъ всѣ въ бѣлое и шедшихъ съ лѣстницы внизъ, одинъ направо, а другія налево, которыя трубили. Онь чрезвычайно напугался этимъ и побѣжалъ назадъ въ нижнюю комнату и оттуда видѣлъ, какъ эти дѣвушки вышли изъ комнаты, по двору и въ садъ и тамъ скрылись. Все это онъ тотъ же часъ, а за затѣмъ и на слѣдующій день рассказывалъ своимъ сотоварищамъ.

1-го апрѣля я писалъ полковнику фонъ-Менгдену и г. Гуаскони, которому поручилъ получить, за счетъ моего свояка, 60 рублей, такъ какъ мнѣ, Гордону, приходится уплатить эту сумму въ Кіевѣ. Я писалъ также полковнику Гамильтону и Ронаеру и въ пакетѣ первого вложилъ письмо къ лорду Грехаму, которому письмо надлежало отправить черезъ Курскъ или съ другимъ какимъ-либо вѣрнымъ случаемъ. Первое письмо я отдалъ капитану, прибывшему изъ Москвы, а всѣ остальные рейтарамъ, сопровождавшимъ стрѣльцовъ въ Сѣверскъ.

2 числа бояринъ прислалъ къ гетману слугу, съ письмомъ, въ которомъ извинялся во всемъ происшедшемъ и приводилъ вмѣстѣ съ тѣмъ основанія, по которымъ онъ не могъ отпустить своего сына и возвратить оставшееся послѣ умершей супруги имущество.

Рѣка начала мѣстами расходиться.

3 числа по почтѣ получены были два царскихъ письма. Въ одномъ изъ нихъ повелѣвалось заготовить изъ пеньки, которая имѣется въ Кіевѣ, корабельные канаты; другимъ же приказывалось выслать въ Козельскъ одного стрѣльца полка Ивана Озерова, чтобы сдать его присланному отъ гетмана для его приема.

5 числа, по желанію Архимандрита, я ъздилъ въ Нечерскій монастырь, чтобы дать совѣтъ, какъ предотвратить обвалъ холма, на которомъ стоитъ церковь, ведущая къ подземнымъ пещерамъ, въ которыхъ погребены мощи святыхъ угодниковъ. Я совѣтовалъ отвести воду, которая подъ холмомъ протекаетъ и уносить съ собою много земли, и затѣмъ заполнить пустоты и промоины, сдѣланныя уже водой. Это сочли вполнѣ разумнымъ средствомъ и меня, послѣ хорошаго угощепія и большихъ благодарностей, отпустили.

7 числа рѣка очистилась отъ льда.

8 числа я отправилъ свою плохую лошадь на траву.

9 числа были готовы всѣ суда для моста.

10 числа были приведены плоты.

11 числа всѣ плоты и суда поставлены и покрыты по мостомъ и мостъ черезъ Черторой наведенъ.

13 числа мостъ былъ готовъ вполнѣ и по немъ могли проѣзжать возы.

14 числа я отправился на островъ „Каролину“ на охоту, которая была очень удачна.

Надлежало отправить въ Москву офицера съ извѣщеніемъ, что мостъ готовъ, и я писалъ 15 числа кн. В. В. Голицыну, Петру Васильевичу, кн. Борису Васильевичу, кн. Ивану Степановичу, Леонтию Романовичу Неплюеву, Венедикту Андреевичу Змѣеву, Емельяну Игнатьевичу Украинцеву, Федору Андреевичу и полковнику Тимофею Киск....., Василию Боркову, Ивану Якимову, а также голландскому резиденту, полковнику фонъ-Менгдену, г. Виніусу, патеру Шмидту и полковникамъ Гамильтону и Ронаеру. Всѣ эти письма я отдалъ феодриху Маесу, который и былъ отправленъ съ извѣстіемъ объ изготавленіи моста.

16 числа явился священникъ по имени Евстафій изъ Винницы и сообщилъ, что, когда онъ былъ въ Полонномъ 8 числа, туда прибылъ козацкій полковникъ, по имени Палѣй, съ 8 повозками, каждая въ шесть лошадей и нагруженная деньгами. Эти деньги посыпалъ король польскій запорожскимъ и донскимъ казакамъ, чтобы побудить ихъ явиться къ нему это лѣто на помощь. Полковникъ имѣлъ при себѣ для сопровожденія только четырехъ казаковъ и на другой же день отправился далѣе. Эти свѣдѣнія были также сообщены въ Москву съ упомянутымъ выше фендрихомъ, который и поѣхалъ туда въ среду.

Счетъ полковника Ронаера:

за $2\frac{1}{2}$ локтей краснаго сукна(cloth) по

1 руб. 3 алт. 2 деньги	2 руб. 15 алт. 5 ден.
, плату мастеру за работу	4 " — " — "
, кожу, чемоданъ, подпругу для	
лошади и стремена	1 " — " — "
, муаръ, набивку и обкладку	1 " 3 " 2 "
, шитье недоуздка	4 " — " — "
, самый недоуздокъ	— " 13 " 2 "

Всего . 9 руб. 3 алт. 1 деньги

17 числа въ Пятницу Страстную я отправился съ ма-
гими другими лицами въ Братскій монастырь, чтобы при-
сутствовать на актѣ въ школѣ.

18 числа на открытомъ мѣстѣ, передъ церковью Св.
Софіи, были выставлены 12 орудій, изъ которыхъ должно
было стрѣлять въ ночь при возглашеніи Воскресенія Спа-
сителя изъ гроба.

19 числа незадолго до полуночи, былъ поданъ услов-
ный знакъ, по которому послѣдовали три пушечныхъ вы-
стрѣла изъ каждого орудія. Я былъ у боярина съ обыч-
нымъ поздравленіемъ; послѣ обѣда онъ прибылъ ко мнѣ,
а вечеромъ я былъ у окольничаго и ужиналь у боярина.

20 числа послѣ обѣда меня посѣтилъ окольничій.

21 числа я обѣдалъ у боярина, посѣтилъ окольничаго,
а затѣмъ все общество пошло за Днѣпръ.

23 числа всѣ мы обѣдали у окольничаго и пили усердно
за здоровье наше. Прибыло Царское повелѣніе отпустить
одного изъ дьяковъ въ Москву. Изъ газетъ и писемъ изъ
Москвы я узналъ, что король англійскій Карлъ II скон-

чался, а герцогъ Іоркъ наследовалъ ему во всѣхъ владѣніяхъ королевства.

26 числа я писалъ въ Москву Леонтию Романовичу Неплюеву и просилъ его снова, чтобы меня отпустили изъ страны, приводя основанія, по которымъ я это прошу. Объ этомъ же самомъ я писалъ также Емельяну Игнатьевичу Украинцеву. Кромѣ того, я писалъ: Федору Андреевичу—одни комплименты, Ивану Бирину—о соли для гарнизона; Василію Тимофеевичу Пошвинкову—о Вилліамѣ Гордонѣ; голландскому резиденту — съ препровожденіемъ книги „Описање рѣки Дуная и другихъ вещей“; полковнику фонъ-Менгдену—съ просьбою освѣдомиться—какія приказанія, вѣроятно, послѣдуютъ обо мнѣ самомъ; г. Гуаскони—объ отпускѣ моему слугѣ ящика съ платьями, большого футляра для бутылокъ, ящика съ оружіемъ, также лошадиной упряжи съ приборомъ бѣлаго желѣза для кареты. Вѣдѣть съ тѣмъ я просилъ его переслать въ Кіевъ мою карету, а также сафиръ цѣною въ 10 р., вправивъ его въ кольцо, на что я посылаю ему червонецъ. Я также писалъ слѣдующимъ лицамъ: 1) католическому патеру, чтобы онъ прѣѣхалъ въ Кіевъ, о чёмъ я уже ранѣе просилъ его въ письмѣ, пославшимъ съ фендрикомъ Маесомъ; 2) князю Василію Васильевичу Голицыну—съ просьбою разрѣшить священнику прїѣхать въ Кіевъ; 3) г. Шлатеру—о присылкѣ воды противъ эпилептическихъ припадковъ; 4) г. Коку—препровождая 40 фунтовъ икры, уложенной въ три посылки, одна въ 20 фунтовъ, а остальная двѣ—по 10 фунтовъ, для доставленія Меверелю; необходимыя къ этому препроводительныя письма будутъ присланы вслѣдъ за этимъ; 5) Боетенату — съ просьбою передать г. Гуаскони мою серебряную верховую одежду; 6) г. Гартману—съ просьбою сообщить о моихъ денежныхъ пересылкахъ въ Англію, по возможности, точно; 7) полковнику Девицу—частью комплименты, частью сообщая ему о положеніи его дѣлъ съ полковникомъ Иванцкимъ; 8) полковнику Ронаеру—возвращая ему взятые у него сѣдло и чепракъ; 9) полковнику Гамильтону—весьма откровенно; 10) г. Виніусу—объ обыкновенныхъ вещахъ. Всѣ эти письма отправилъ частью съ маіоромъ Иванцкимъ, частью съ моимъ слугою.

27 числа пришло извѣстіе, что польскій сеймъ законченъ и на немъ рѣшено продолжать войну съ турками и всячески стараться о пріобрѣтеніи содѣйствія русскихъ царей.

28 числа уѣхалъ изъ Киева дьякъ Осипъ Зиновьевичъ Таториновъ и я писаль съ нимъ боярину Ивану Михайловичу, Алексю Петровичу и Феодору Андреевичу. Я отпра- вился съ бояриномъ и окольничимъ на островъ, гдѣ настались мои лошади на лугу и мнѣ удалось застрѣлить зайца.

29 числа я подаль записку объ исправленіи Иванов- скаго бастіона.

1 мая прибыль крестьянинъ изъ Уфдиміра съ извѣстіемъ, что во время его пребыванія тамъ были получены письма изъ Немирова, сообщавшія, что татары произвели набѣгъ и захватили много плѣнныхъ; что поляки однако, узнавъ объ этомъ, немедленно стянули свои войска, настигли татаръ, отбивъ у нихъ всѣхъ плѣнныхъ и обратили ихъ въ бѣгство; что при этомъ значительное количество та- таръ и въ томъ числѣ вѣсколько мурзъ были убиты; и что, наконецъ, взятые въ плѣнъ татары уверяли, что къ Троицѣ прибудетъ къ польской границѣ самъ ханъ со всѣми силами.

2 числа съ означенными извѣстіями былъ отправленъ въ Москву гонецъ.

8 числа я передалъ списокъ бревенъ, балокъ и другихъ предметовъ, потребныхъ эту весну, а именно:

1.500 балокъ длиною двѣ сажени и толщиною въ верхнемъ концѣ 5—6 вершковъ,

100 половицъ, длиною 3 сажени, шириной 9 вершковъ,

500 дубовыхъ кольевъ для налисада, въ одну сажень длины и толщиною въ верхнемъ концѣ три вершка,

10,000 штукъ гонта, длиною $1\frac{1}{2}$ сажени и шириной 6 вершковъ,

4 лафета для тяжелыхъ орудій,

10 лафетовъ для орудій средняго калибра и короткихъ пушекъ,

10 лафетовъ къ короткимъ пушкамъ, привезенныхъ изъ Москвы въ 1682 году,

20 осей для короткихъ орудій,

40 осей къ короткимъ пушкамъ и пушкамъ средняго калибра,

60 осей для орудій малаго калибра.

Въ этотъ день праздновалась память св. Феодосія Печер- скаго въ Печерскомъ монастырѣ и бояринъ со всѣми офи- церами былъ приглашенъ на это празднество. Но по болѣзни боярина и худому настроенію духа окольничаго никто не пошелъ на это торжество. Сообщ. П. М. Майковъ.

(Продолжение слѣдуетъ).